小海中学研究性课题：

我们的家乡———南通
指导老师：马凌云

一、设计思路与说明：南通“中国近代第一城”是最近提出来的。南通城已有一千多年的历史。虽然不长但它的文化底蕴深厚。本课题，让学生参与调查研究家乡历史变迁、自然遗存、轶闻趣事等、民俗风情等，引发对家乡的热爱，知道南通在经济建设中的重要位置及历史上的现实的作用。
二、研究目标：
1、通过查阅资料、走访等活动，了解家乡的发展变化。
2、通过活动培养学生的资料收集、资料处理的能力。增加学生知识积累，提高学生的动手操作、交流表达、社会交往、协作探究的能力，激发学生的创造性。
3、通过活动，了解南通的历史和现状，激发学生热爱家乡，并积极建设家乡的热情。
三、总体构思：
随着“中国近代第一城”的提出，家乡人了解南通过去的历史的愿望显现出来，开展了解南通的地理、自然环境建设发展的历史，组织学生参加综这一活动，特别是了解南通的过去、现在。通过查资料、走访群众，加深对家乡――南通的认识河了解，并以此提高学生的综合分析能力。让学生了解研究活动活动的主题以及活动目的，让学生掌握一些调查方法，引导学生设计一些调查内容。

四、活动准备：
1、课题组成人员：张灵、黄静、吴数、包琴、陆德伟、朱碧薇、朱利霞、陆洪亮、杨红红、黄勇等高一(4)班全体学生。 
2、实地采访、派发问卷调查、网上资料查询、收集文献等方法，多角度、多渠道地了解、搜集南通历史变化资料。

3、把全班同学分成6个小组：一组：张灵、黄静、吴数、包琴；二组：陆德伟、朱碧薇、朱利霞、陆洪亮；三组：杨红红、黄勇、钱琴、周娟；四组：陶春松、张海燕、蔡连华、季宇云；四组：蔡劼喆、王佳、尹丽娟、熊菊霞；五组：施娟、黄苏雯、孙丽、黄旭嫱；六组：张艳、葛丹、徐鹏、周雯。
每小组1-2个调查研究话题。

 选出小组长，讨论解决问题的办法，各小组搜集资料为开展课题研究作准备。
五、活动过程：   
第一阶段：小课题提出 ，六组分组走访群众，查阅资料。 
学生查阅、走访的相关资料如下：

一组成果：（南通历史变迁部分）

（1）桃坞路一带五十年前的旧貌 
　　今日桃坞路一带地区，是昔日南城河西岸一片荒郊开辟而成的。这个地区过去和西寺相隔一条宽大的城河。辛亥光复后，地方人士为了扩充市面，就西寺北首向城河西岸，筑一长堤，以通西岸。从此开发西岸荒址，建设了西公园。开辟了马路后，成为一个交通枢纽。南至狼山，东至吕四，以及通海垦牧公司，北至骑岸和石港，向西折北至唐家闸、平潮、白蒲、如皋等处，均可以汽车通行。而市面亦逐步向西扩充至铁星桥，俨然成为一个繁荣市面。但与城外的西大街，犹未能衔接，后来跨城河建筑十三级的跃龙桥，以利交通。回忆五十年前，荒坟累累，一片凄凉境界，今则为南通专区公署所在地，并且是交通和市场最热闹的地带。 

（2）南通街道广狭的变化   
　　南通城内外街道，在初建城时是相当宽阔的，千百年来遭受到两边民房的侵蚀，到清末已狭窄到顶点，宽处不过四五公尺，窄处只有三四公尺，特别是城中心十字街口的东西路附近交通最频繁，街面却最狭窄，最窄处仅有三公尺。上空因为两边房檐突出，还不到三公尺。这附近市口好，房价大，地皮贵，地主绅士以出租市房牟利，便通过房屋伸出檐、换阶石、设栏杆、装水柜等花样，仗势侵占大街的两边，来增加房地的面积。为此街道一天窄似一天。民国以后，规定街道两边建筑必得缩进一公尺，有几处新建的楼房是遵守了，但多数是凹进去后，铺上一块高阶，等于在新建筑面前加上一段行人道。有人还是不买帐，像西武庙前新建的南北对面楼房，就只留了一道狭路。后来一度拆掉南街商店的水柜和伸出的假房檐，又一度在东街旧总兵衙门原址建筑新市场，把街道留得比旧有阔了些，此外是新建的马路，总要有七公尺阔，但是豪门的市房仍然造成道路交通的障碍。这是民国以后到解放前大约四十年间的变化。 
二组成果：（经济纵横）

（1）蓝印花布与二甲染坊业
　　二甲的蓝印花布是具有悠久历史的民间印染工艺品。蓝印花布的历史可追溯到宋代，由松江、嘉定一个姓归的所创造，称“药斑布”。明、清时称为“浇花布”，由于用靛青作染料染色，印成的布蓝白分明，故又称为“蓝印花布”。南通蓝印花布以当地所产的纯棉白布为面料，以靛青作染料，以石灰、黄豆作防染剂，用桐油纸作雕花型版，经过是多道工序加工而成。因有石灰作防染剂，故不怕虫蛀。 

　　二甲的染坊业是随着土布业的兴盛而发展起来的，最早的要数余东人曹氏开设于清道光年间的“曹裕兴”染坊，至今已有160余年历史。所染品种有老蓝花布、月白布、青布、黑布等。到了民国初年，每天出布在200匹左右，经营范围方圆二三十里，有“裕国财源通中华，兴隆事业达华洋”之誉。民国年间，二甲镇及附近一带染坊近20余家，产生了不少经验丰富的看缸师傅和制版刻花艺人，在生产工艺上继承了民间手工印染的传统。 

1954年，染坊合并，成立了二甲印染厂，生产品种在原有基础上发展了双面印花，复式印花、彩色印花、壁挂等蓝印花布实用品、装饰品。随着近年对外贸易的发展，蓝印花布获得日本、香港等地商人好评。二甲印染厂成为我国出口蓝印花布的主要基地之一，1980年，该厂生产的255蓝印花布获得江苏省优质名牌产品证书和优质奖，1986年获得全国工艺美术百花奖。近年来，它保持了良好的发展势头，还曾作过影视剧的外景地，向梅等著名演员来过此处。
（2）通棉二厂“八厂”和“副厂”    
　　通棉二厂，人称之“副厂”，有时又叫“八厂”，这得从大生的建厂沿革谈起。 

　　1895年，张謇在南通唐闸筹建通州大生纱厂（后称正厂），于1899年正式开车，利用当地的通棉和常阴沙棉，逐年有盈利。嗣后又鉴于崇明外沙盛产棉花，在这里建厂，与通州陆地可通。形成犄角之势，海门又夹在其间，足以控制棉花市场，乃于1904年集股60万两，在崇明外沙久隆镇建造大生分厂，1907年正式落成开车，是为大生二厂。正厂和分厂，成立“大生纺织公司”呈准当时商部注册，获得二十年中、百里之内，不准别家另设纺织厂的专利权。 

　　1914年第一次世界大战爆发，西方帝国主义国家忙于战事，暂时放松了对华经济侵略。由于进口洋纱锐减，国产纱布畅销，中国民族棉纺织业空前繁荣，这时通海垦牧公司之棉田次第成熟，棉花供应经年有所增长，而正、分两厂用棉量却来不及消化，同时大生在供销和财力方面的扩张条件亦已成熟，乃订下全面垄断淮南地区的原料与成品的计划，要把大生集团纺织系统从原正、分两厂扼住通、崇两地外，再增设三厂于海门、四厂于四扬坝、五厂在天生港、六厂在东台大丰垦区、七厂在如皋、八厂在江家桥，另在吴淞设“大生淞厂”。根据计划，于1920年在南通城南五里江家桥筹建“八厂”，大生董事会鉴于一厂机器陈旧，便向美商维丁厂订购25000锭的全套设备，拟从原动到打包止，均用最新设备，把八厂建成纺织全能的新厂，作为一厂的主要辅助力量。当时欧战已结束，自1922年起，帝国之一经济侵略卷土重来，我国民族棉纺织工业复趋萧条，八厂建厂正当其冲，建厂资金由于“股不易集”完全凭藉一厂名义，担保借债维持。当维丁厂机器运到，由于无款取货，只得搁置在洋行堆栈，提单押入银行，栈租积欠二年之久，机器几被洋行拍卖………由于八厂原始资金全赖大生一厂担保筹借，至此，大生一厂只得将其收回自办，更名“大生第一纺织公司副厂”，简称大生副厂。
三组成果：（名人轶事）

张謇求雨  
　　祭神求雨，在现今看起来，实在是种愚昧荒唐的举动，可谁能相信，六十年前张謇也曾躬亲其事，并且还获得"灵验"。 

　　事情发生在民国十一年夏，南通出现旱情，僧道们登坛施法，连县知事也亲自出了马，可久久不见效果。于是有人去找张謇，请他来祭祷神灵。张謇居然应允了，并且为此还撰写了一篇六百余字的《祭告城隍神祈雨文》。 

　　求雨的仪式在城隍庙举行。说来也怪，祭典刚毕，天上就飘来云朵，后竟越积越密，不一会儿大雨就帚然而下。一般的人都认为：张謇是状元，所以说的话灵验。其实并非如此，据一些知内情者事后透露，张謇在祭神之先已得到军山气象台的天气预报，参加祭典不过是虚应故事，借以提高自己的威望而已。他作祭文，也只是想借此向人们公开自己经营地方事业的意图，同时还可对一些吃白饭不干事的进行鞭策，如祭文一开始就讲："神人者，各有应治之事、应尽之义者也。人而徒食粟，无益于乡。无益于国，不得谓尽乎人；神而徒享祀，不得谓尽乎神。"这段话并不是单纯给那虚无的神灵听的。 

四组成果：（地名探源）

“怡桥”桥名来历   
　　怡桥的名称是张謇取的。那时，张謇为了通师的学子到博物苑参观学习方便，在通师校舍后筑了一条土堤和博物苑相连接。为使南北城河水流相通，土堤中段留下豁口，此处造了一座约两丈长，一丈多宽漏空的木板桥。在此桥收工之日，张謇来桥上，观察四周景色，心旷神怡，便和管事先生和木匠师傅们说道，此桥名谓怡桥吧！是取怡然畅快的意思。 

　　还有另一说：张謇的前半生读书投考，含辛茹苦，后又为地方建设奔波，总算事业有成。然美中不足，夫人一直没有身孕，张謇为此心中颇为不快，这也是人之常情。后来他终于得子，非常高兴，为儿子取名“怡祖”，即祖宗也欢喜也。一次，张謇到通师看望师生员工后，和一班师生去博物苑，经过土堤小木桥处，有位老师说道，四先生，为小桥取个名吧。张謇看看一群孩子笑着道：后起之秀，心旷神怡，南面的叫起秀桥，此桥就叫怡桥吧。其实张謇既为生了个儿子，又为通师这班可爱的学子而高兴，所以取“怡”为桥名。

五组成果：（文物古迹）

南通名墓——明曹顶墓   
　　由城去狼山，约半程，便可看到远处两棵银杏拔地而起，分路为二，昂然耸立于公路之中。银杏南荫下便是抗倭英雄曹顶的长眠之地。 

　　曹顶，通城代代传颂他的名字，祖辈讲述他身为面工，手持面刀砍杀倭寇的传说，在黄发稚童的心目中塑就了英雄最初的形象。历史的曹顶决不比他在传说中逊色。明嘉靖三十二年（1553年），他应征抗倭，战功赫赫。次年四月，倭寇3000来犯通州，全城惶然，曹顶请命，率水兵500移驻城外。倭寇攻城，血战二十余天，力亏而退。城内未遭荼毒，固因城内军民同心苦守，亦缘曹顶城外扰敌。是役中，曹顶斩倭百余级，身披数十伤。嘉靖三十六年（1557年）四月倭寇又大举来犯，曹顶率众自城北50里追杀至单家店（今平潮），血战三个多小时，时大雨，满地泥泞，战马失蹄，曹顶跌入壕沟，众寇乱刀相加，不幸以身殉国，终年44岁。尤可贵者，曹顶身为一个烧盐工的儿子，随父生长于主人家，依主人之姓为姓；入伍后每论战功，多让同辈，每得赏赐，转酬昔日的主家，从不求利禄，他的医生血染声光彩，更有泥土般的质朴。旧通州诸志为曹顶立传于“忠义”类，传称：“州人称顶为长城，闻其死无不痛泣者。”清人朱玮有《曹顶将军歌》“将军殁今三日载，英气棱棱至今在”，毫无夸张地称颂了曹顶留给后人的影响是久远的。 

　　曹顶殉国后，通州人便在去狼山的路上建了祠和墓，旧志名为“曹义勇祠”和“曹义勇墓”，祠内原杞彩塑的曹顶坐像，后因交通不便，60年代中拆除，唯留下祠前的两棵银杏。祠前为墓，民国初新增曹顶塑像：高座上，曹顶跨马横刀，一手拈须，两目深沉，凝视着南方，仿佛等待着金鼓击点，越马出征…… 

距曹顶墓不远处有一高土墩，为明代抗倭报警的烽火屯遗址。墩上嵌有“倭子坟”三个大字，民间相传其中埋有曹顶所杀的倭寇尸骸，在人们的感情里，惟有这样高耸的记功碑，才能寄托自己对这位为国捐躯的平民英雄的敬意。
六组成果：（南通教育）
南通通俗教育社   
　　为改良民俗，普及教育。民国元年，南通建立了通俗教育社，社员均是富有教育经验的教师，社址设在城内古水月阁内。 

　　在当时的社会条件下，普及教育实非易事。但社员们不辞劳苦，串街走巷，以丰富的材料，浅显的内容，通过多种形式，想广大民众宣传。据地方史料《二十年来之南通》记载：社员们抄录了古人的“嘉言懿德”，张贴在街头巷尾；把间日出版的《南通报》分贴在各处，二日更换一次；编辑出版社刊《诚社旬刊》，一月三版；并在古水月阁专辟展览室，陈列书籍、仪器、标本、图片等，内有历代名人肖像、火车、轮船模型，南通全境的交通、山川、区域图等，受到社会各阶层人士的欢迎，每日参观者络绎不绝。 

　　通俗教育社改良民俗，革除陋习，普及科学知识，也收到良好的效果。当时有一则《新年劝告文》：“现在是我们最要振作的时候。正月里虽过去了二十天，但还算是一岁的更始，我们当了开始的时候，必要提起精神，对各种事务加以改进。譬如我以前懈惰，现在就勤劳奋勉；从前用钱浪费，现在就大加节省；从前赌博吸烟，现在就一律戒绝。起头既然把基础立好，将来依着做去，自然不觉困难。假如现在糊涂下去，将来就不易振作了！”
第二阶段  ：总结阶段

分为分组整理、准备汇报、漫谈感受、小结等程序。

六、进一步总结调研结果，形成研究报告

一、南通历史变迁
 五、六千年前，南通除如皋、海安西北部外，大部地区还是茫茫海域。从汉代以后到公元11世纪，南通地区形成过程中，先后有扶海洲、胡逗洲、东布洲等沙洲与大陆连接，18～20世纪初，又有一批沙洲连上了大陆。四次大规模的沙洲并接，南通境域基本形成。 

     汉代，在今如东一带有一块叫扶海洲的沙洲，南北朝时沙洲与扬州东部沙咀的并接是南通成陆史中的第一次沙洲连陆大并接。这次大并接使扬泰砂咀(旧称蓼角嘴),向东延伸了50多公里,可达今如东县长沙以东。当年这里是海陵县(今泰州市)东境。 

     南北朝时，南通市区一带有一块沙洲，称壶豆洲，后又称之为胡逗洲。胡逗洲的东边还有南布洲、长沙、东社洲等沙洲。胡逗洲先后与这些沙洲并接，不断扩大自己的范围。公元10世纪初，胡逗洲与其西北边的如皋大陆并连，这是南通成陆史中沙洲连陆的第二次大并接，长江北岸延伸到今余西一带。10世纪中期，后周在这里设立通州。 

      11世纪中期，东布洲的连陆是南通成陆史上的第三次沙洲大并接。唐初到五代，长江口有东沙、西沙、东洲、布洲等沙洲，西沙又称顾俊沙。东洲与布洲是五代初长江口的两个较大的沙洲。东洲和布洲并接后称东布洲，东布洲与顾俊沙及一些小沙洲合称海门岛。东布洲与大陆连接后，长江北岸砂咀扩展到现在的启东市的东部一带，古称宋蓼角嘴，现在南通市的东部范围大体形成。 

     元末到清初，通州东部江岸发生大规模坍塌。17世纪末到18世纪初，从通州余西到余东一线以南的长江中，一个个沙洲纷纷出水。18世纪中期建立海门直隶厅，此后，海门厅及其以东、以南的沙洲，逐步与通州大陆连接，这是南通成陆史上的第四次大并接。19世纪末20世纪初，现代南通的境域形成。 

二、南通民俗风情文化
南通人文荟萃，名贤辈出。范仲淹、王安石、米芾、文天祥等诸多名家在南通留下传世之作和轶闻逸事。三国名臣吕岱、宋代杰出教育家胡瑗、明代名医陈实功、清代"扬州八怪"之一的李方膺、清末状元张謇等名人为南通历史增色添彩。在中国近代文化科教史上，南通以创办第一所师范学校、第一座民间博物苑、第一所纺织学校、第一所刺绣学校、第一所戏剧学校、第一所中国人办的盲哑学校和第一所气象站等"七个第一"，而占有重要地位。江海大地还孕育了当代表演艺术家赵丹、国画大师王个簃、著名数学家杨乐及20多位中国科学院和工程院院士。

江风海韵，风光绮丽。市中心的濠河风景区为国家4A级旅游风景名胜区，30华里的濠河环抱古城，被国内外游人誉为"少女脖子上的翡翠项链"，正在规划、开发的沿濠河博物馆群将赋予通城更深的文化内涵。位于市区南郊的狼山风景区同样为国家4A级旅游风景名胜区，是江苏省六大自然风景区之一，狼山列全国佛教八小名山之首，自初唐扩建广教寺以来，一直香火旺盛，声名远播。位于狼山两侧的剑山、军山、马鞍山、黄泥山经过近几年的开发建设，新添了不少景点。百里县区不乏寻幽探胜之地。海安的青墩文化遗址，如皋的水绘园和定慧寺，通州的文天祥南归渡海亭，如东的"海上迪斯科"（踩文蛤）和"空中交响乐"（海滨放风筝），启东的圆陀角观日亭等名闻遐迩。
三、总结
南通位于江苏省东部、长江三角洲北翼，依江傍海，三面环水，形同半岛。南与上海、苏州隔江相望，背依广袤的苏北平原。
    五千多年前，南通境内的海安青墩即已成陆，并有原始氏族部落繁衍生息。今市区一带五代设郡，称静海。后周显德五年（公元958年）筑城，定名通州。宋天圣元年（公元1023年）改称崇州，又名崇川。辛亥革命后，废州设县，称南通县。1949年南通全境解放后改县为市，市、县分治。1983年南通地区与南通市合并，实行市管县体制。
     南通市现辖如皋、通州、海门、启东4市（县级），海安、如东2县，崇川、港闸2区和南通经济技术开发区，共有141个乡镇、10个街道。全市陆地面积8001平方公里，毗邻海域约1万平方公里，共有长江岸线277公里，黄海岸线205公里。
     南通初步形成了开放的水陆空立体交通网络。204、328国道和宁通高速公路纵横全市,正在建设的通启、盐通高速与规划中的沿海高速形成“一纵、一横、一环”的高速公路网；宁启铁路、新长铁路将于近期相继正式通车；通沙、通常、海太长江汽渡贯通大江南北；南通机场按国家二级机场设计建设，可供波音757等D类飞机起降；正在建设的苏通长江公路大桥将于2008年竣工通车，届时南通将真正融入上海1小时交通圈。
     蜿蜒30华里的濠河环抱全城,形同葫芦，宛如珠链，是国内仅有的保留最为完整且位居城市中心的古护城河，被誉为南通城的“翡翠项链”。市区南郊的狼山风景区是江苏六大自然风景区之一、国家4A级旅游区，区内有千年古刹广教寺、鉴真东渡出海遗址、骆宾王衣冠冢、康熙御书亭、葵竹山房等文物古迹。南通特色旅游资源比较丰富，有海安青墩新石器文化遗址，如皋冒辟疆、董小宛故居、水绘园、定慧寺，如东海上迪斯科，通州戏剧古镇石港，海门蛎蚜山，启东圆陀角。
     南通历代人文荟萃,名贤辈出。三国名臣吕岱、宋代杰出教育家胡瑗、明代名医陈实功、清代扬州八怪之一的李方膺、清末状元张謇等历史名人均为南通籍人士。近代,南通以中国人自办的第一所师范学校、民间博物苑、纺织学校、刺绣学校、戏剧学校、盲哑学校、气象站、养老院、育婴堂等“十七个第一”,在中国文化科教史上写下了光辉一页。
     南通自古就有“崇川福地”之称，在这片神奇的土地上，南通人民传承历史，彰显优势，按照“依托江海、崛起苏中、融入苏南、接轨上海、走向世界、全面小康”的总体思路,续写了发展的新篇章。2003年，全市经济社会持续快速发展，实现GDP超千亿元、财政收入超百亿元的历史性突破，经济社会进入跨越发展的起飞阶段。全年实现GDP1006.65亿元，比上年增长13.4%；实现财政收入116.99亿元，增长21.7%；完成全社会固定资产投资448.42亿元，增长44.7%，增幅为7年来之最；全年新签协议注册外资23.11亿美元，注册外资实际到帐7.31亿美元，分别增长367.4和206.5%，增幅均居全省第一。
　　漫长的江海岸线使南通具有滨江临海城市的迷人神韵。南通有稀有淡水鱼类127种，是鳗鱼、长江水系中华绒鳖、蟹苗种的天然产区；有近海鱼类130多种，贝类资源蕴藏量达8万吨以上，“天下第一鲜”文蛤的出产量占全国的三分之二。吕四渔场为全国四大渔场之一，盛产带鱼、鲳鱼、大黄鱼、小黄鱼、梭子蟹等水产品。南通的传统民间艺术品有通派风筝、通派盆景、沈绣、剪纸、扎染、蓝印花布、红木雕刻、启东版画等。
