关于举办2015年江苏省“领航杯”信息技术应用技能大赛的通知
各市、县(市、区)教育局：
为深入贯彻国家和省中长期教育改革和发展规划纲要精神，全面落实《江苏省教育信息化三年行动计划(2013-2015年)》任务要求，推动信息技术在教育教学领域的全面融合，提高广大师生信息技术应用能力，经研究，决定在全省举办2015年江苏省“领航杯”信息技术应用技能大赛(以下简称“大赛”)，现将有关事项通知如下。
一、大赛主题
2015年江苏省“领航杯”信息技术应用技能大赛主题：技术启迪智慧，创新领航未来。
二、大赛组织
设大赛组织委员会，具体负责组织实施工作。大赛组委会于年初确定当年比赛主要项目，根据大赛进程分项目公布比赛细则。
大赛日常工作由组委会办公室负责，办公室设在江苏省教育管理信息中心(省电化教育馆)。
大赛各项目比赛由各市电教馆及各高等学校牵头统一报名。
三、参赛对象
全省中小学(含中等职业学校)及普通高校在校学生、学科教师、学校教育技术工作专职人员、电教机构专业人员。具体要求见各项目比赛细则。
四、大赛项目
2015年江苏省“领航杯”信息技术应用技能大赛竞赛项目分为“教师竞赛项目”及“学生竞赛项目”两大类。具体安排如下：
(一)教师竞赛项目
教师竞赛项目以媒体作品和教学竞赛为主，具体包括：
1.领航杯·2015年江苏省多媒体教育软件比赛
此项比赛参赛对象为全省基础教育及中等职业教育学校教师、各级电教机构教育技术工作者;参赛组别为基础教育组、中等职业教育组。
基础教育组项目设置为：课件(含移动终端课件)、信息技术与学科教学整合课例(含移动终端课例)、学科主题社区、一对一数字化学习综合课例、教育教学工具类软件系统、Autodesk虚拟展示课件。
中等职业教育组项目设置为：课件、精品开放课程、教育教学工具类软件系统、Autodesk虚拟展示课件。
以上项目的最终确定以比赛细则为准。比赛作品报送以市为单位进行，报送截止时间为2015年8月20日。在省级评审的基础上选送其中部分优秀作品参加“第十九届全国教育教学信息化大奖赛”。
2.领航杯·2015年江苏省教师网络团队教研比赛
此项比赛以团队方式在网络环境下进行。参赛对象为全省小学、中学现任教师。
比赛分小学组、初中组2个组别进行，其中小学组竞赛学科为科学和音乐，初中组竞赛学科为数学和美术。每市每学科推荐1个团队，共计4个团队参赛，每个团队由3名学科教师组成。具体比赛课题现场公布。
比赛拟于2015年8月举行。
3.领航杯·2015年江苏省信息化教学能手比赛
此项比赛以现场上课(1师1课时)形式进行，参赛对象为全省小学、中学、幼儿园现任教师。
比赛分小学组、初中组、幼教组3个组别进行，其中小学组竞赛学科为信息技术和美术，初中组竞赛学科为物理和生物，幼教组类别自选。每市每学科推荐1位教师，共计5位教师参赛。小学及初中组具体参赛课题统一确定，由各市以抽签方式选取。
比赛拟于2015年11月举行。
(二)学生竞赛项目
学生竞赛项目以媒体作品、英语口语比赛为主，具体包括：
1.领航杯·2015年江苏省学生电脑作品活动
此项比赛参赛对象为全省普通高中、初中、小学，中等职业学校，特殊教育学校在校学生，参赛组别为小学组(普教、特教)、初中组(普教、特教)和高中组(普教、特教、中等职教)。
小学组项目设置为：电脑绘画、电脑动画、电脑动画(健康教研专项)、电子板报、网页设计、电脑艺术设计(生活创意设计)。
初中组项目设置为：电脑绘画、电脑动画、电脑动画(健康教研专项)、网页设计、3D创意设计(创新未来设计)、3D创意设计(创新三维设计)、电脑艺术设计(生活创意设计)。
高中组项目设置为：电脑艺术设计、电脑动画(二维)、电脑动画(三维)、电脑动画(健康教育专项)、网页设计、计算机程序设计、3D创意设计(创新未来设计)、3D创意设计(创新三维设计)、微视频。
比赛作品报送以市为单位进行，报送截止时间为2015年4月。在省级评审的基础上选送其中部分优秀作品参加“第十六届全国中小学电脑制作活动”。
2.领航杯·2015年江苏省第十五届中学生英语口语电视比赛
此项比赛系省教育厅批准的面向全省中学生的竞赛活动项目,参赛对象为全省在读初中学生。比赛以展示学生的英语口语教学成果和学生综合素质为主要内容，将通过演讲、问答等形式，并结合网络平台和现场竞赛的方式，全方位反映学生的英语口语应用能力，体现学科特点和信息技术优势。
比赛拟于2015年11月举行。
五、奖项设置及推荐要求
2015年江苏省“领航杯”信息技术应用技能大赛各项比赛设一、二、三等奖。由江苏省“领航杯”信息技术应用技能大赛组委会公布大赛结果并颁发证书。
请各市教育局按照“公正、公平、公开”的原则，对各项比赛层层选拔、认真评审、集中推荐，同时做好发动和宣传工作。
联系人：杨晨曦;联系电话：025—83752117。
